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Обучающийся должен
знать/понимать:

- основные положения биологических теорий (клеточная, эволюционная теория Ч.Дарвина); учение В.И.Вернадского о биосфере» сущность законов Г. Менделя, закономерности изменчивости;

- строение биологических объектов: клетки, генов и хромосом; вида и экосистем (структура);

- сущность биологических процессов: размножение, оплодотворение, действие искусственного и естественного отбора, формирование приспособленности, образование видов, круговорот веществ и превращения энергии в экосистемах и биосфере;

- вклад выдающихся ученых в развитие биологической науки;

- биологическую терминологию и символику;

уметь:

- объяснять: роль биологии в формировании научного мировоззрения; вклад биологических теорий в формирование современной естественнонаучной картины мира; единство живой и неживой природы, родство живых организмов; отрицательное влияние алкоголя, никотина, наркотических веществ на развитие зародыша человека; влияние мутагенов на организм человека, экологических факторов на организмы; взаимосвязи организмов и окружающей среды; причины эволюции, изменяемости видов, нарушений развития организмов, наследственных заболеваний, мутаций, устойчивости и смены экосистем; необходимости сохранения многообразия видов;

- решать элементарные биологические задачи; составлять элементарные схемы скрещивания и схемы переноса веществ и энергии в экосистемах (цепи питания);

- описывать особей видов по морфологическому критерию;

- выявлять приспособления организмов к среде обитания, источники мутагенов в окружающей среде (косвенно), антропогенные изменения в экосистемах своей местности;

- сравнивать: биологические объекты (тела живой и неживой природы по химическому составу, зародыши человека и других млекопитающих, природные экосистемы и агроэкосистемы своей местности), процессы (естественный и искусственный отбор, половое и бесполое размножение) и делать выводы на основе сравнения;

- анализировать и оценивать различные гипотезы сущности жизни, происхождения жизни и человека, глобальные экологические проблемы и пути их решения, последствия собственной деятельности в окружающей среде;

- изучать изменения в экосистемах на биологических моделях;

- находить информацию о биологических объектах в различных источниках (учебных текстах, справочниках, научно-популярных изданиях, компьютерных базах данных, ресурсах Интернета) и критически ее оценивать;

использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:

- соблюдения мер профилактики отравлений, вирусных и других заболеваний, стрессов, вредных привычек (курение, алкоголизм, наркомания); правил поведения в природной среде;

 оказания первой помощи при простудных и других заболеваниях, отравлении пищевыми продуктами;

- оценки этических аспектов некоторых исследований в области биотехнологии (клонирование, искусственное оплодотворение);

- понимания взаимосвязи учебного предмета с особенностями профессий и профессиональной деятельности, в основе которых лежат знания по данному учебному предмету.

Таблица 1
	№ п/п
	Контролируемые разделы (темы) дисциплины*
	
	Вид контроля

	
	
	Входной контроль
	Текущий контроль
	Рубежный контроль
	Промежуточная аттестация

	
	Раздел 1 

Предмет и задачи общей биологии. Уровни организации живой материи
	
	
	
	

	1.1
	Общая биология как наука, методы исследования
	тестирование
	
	
	

	
	Раздел 2

Учение о клетке
	
	
	
	

	2.2
	Изучение строения клетки, основные структурные компоненты
	
	Тестовый контроль №1
	
	

	2.7
	Обмен веществ и превращение энергии в клетке
	
	Тестовый контроль
	
	

	
	Раздел 3 

Размножение и индивидуальное развитие организмов
	
	
	
	

	3.2
	Эмбриональное развитие организмов
	
	
	
	

	3.3
	Постэмбриональное развитие организмов
	
	
	20.03 – 25.03

Тестовый контроль 
	

	
	Раздел 5

 Эволюционное учение
	
	
	
	

	5.6
	Микроэволюция. Вид, критерии и структура вида.
	
	Тестовый контроль
	
	

	
	Раздел 6 

Основы экологии
	
	
	
	

	6.2
	Биосфера. Ее структура и функции. Круговорот веществ в природе
	
	
	 5 -10.06

Тестовый контроль
	

	39
	
	
	
	
	Дифференцированный зачет


КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ЗАДАНИЙ.

Критерии оценки устных ответов:
Оценка «5» ставится, если:

1) обстоятельно, с достаточной полнотой излагают подготовленный материал, демонстрируют владение темой, соблюдая её границы;

2) обнаруживают полное понимание содержания материала, могут обосновать свои суждения развёрнутой аргументацией, привести необходимые примеры;

3) излагают материал  последовательно и правильно с точки зрения норм литературного языка и речевой культуры.

Оценка «4» ставится, если студенты дают ответ, удовлетворяющий тем же требованиям, что и для оценки «5», но допускают 1 – 2 ошибки, которые сами же и исправляют после замечаний преподавателя или других студентов, и единичные погрешности в последовательности и языковом оформлении ответа.

Оценка «3» ставится, если студенты обнаруживают знание и понимание основных положений данной темы, но:

1) излагают материал неполно и допускают неточности в определении понятий или формулировке сообщаемой информации;

2) не умеют достаточно глубоко и основательно обосновать и аргументировать свои суждения и привести примеры, к высказываниям других относятся невнимательно.

Оценка «2» ставится, если студенты обнаруживают незнание большей части обсуждаемого материала, допускают неточности в определении понятий, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагают материал.

На вспомогательные вопросы преподавателя ответы не даются и ошибки не исправляются.
 

Критерии оценки письменных ответов в тестовом формате.
80% от максимальной суммы баллов – оценка «5»
60-80%                                                        - оценка «4»
40-60%                                                        - оценка «3»
0-40%                                                          - оценка «2» 

Задания для входного контроля
Раздел 1. Предмет и задачи общей биологии. Уровни организации живой материи
Тема 1.1. Общая биология как наука, методы исследования
Задание: тестирование

ВАРИАНТ I

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1. Оплодотворение – это процесс:

       а) развития оплодотворенного яйца;

       б) слияние яйцеклетки и сперматозоида;

       в) образование половых клеток;

       г) образование соматических клеток.

А-2. Стадия развития осевых органов:

        а) бластула;

        б) гаструла;

        в) органогенез;

        г) партеногенез.

А-3. Набор половых хромосом у женщин:

       а) ХY;

       б) ХХ;

        в) Х0;

        г) YX.

А-4. Птицы и млекопитающие заняли господствующее положение на Земле в эру:

      а) протерозойскую;

      б) мезозойскую;

      в) кайнозойскую;

      г) архейскую.

А-5. Термин «биосфера» ввел ученый:

      а) Вернадский;

      б) Докучаев;

      в) Зюсс;

      г) Геккель.

А-6. Циркуляция химических элементов в биосфере называется:

       а) биохимический цикл;

       б) химический цикл;

       в) биогеохимический цикл;

       г) экологический цикл.

А-7. Белок в состав, которого входит атом железа:

       а) инсулин;

       б) пепсин;

       в) гемоглобин;

       г) пептин.

А-8. Человек относится к семейству:

       а) млекопитающие;

       б) приматы;

       в) люди;

       г) птицы.

А-9. Методы создания новых сортов растений и пород животных изучает наука:

       а) селекция;

       б) генетика;

       в) цитология;

       г) гистология.

А-10. Структура белка, представляющая собой спираль:

         а) первичная;

         б) вторичная;

         в) третичная;

         г) четвертичная.

А-11. Функция молекулы ДНК в клетке:

         а) строительная;

         б) защитная;

         в) носитель наследственной информации;

         г) поглощение энергии солнечного света.

А-12. Организмы, какого царства в клетках содержат хлоропласты:

         а) бактерии;

         б) грибы;

         в) растения;

         г) животные.

А-13. Организмы, которые не имеют клеточного строения, активны только в клетках:

         а) бактерии;

         б) вирусы;

         в) водоросли;

         г) простейшие.

А-14. Рибосома – это органоид, активно участвующий в :

         а) биосинтез белка;

         б) синтез АТФ;

         в) фотосинтез;

         г) деление клетки.

А-15. Понятие «двойная спираль» относится к молекуле:

         а) белка;

         б) углевода;

         в) РНК;

         г) ДНК.

ВАРИАНТ II

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1. Этап, не относящийся к онтогенезу:

        а) гаструляция;

        б) иммиграция;

        в) органогенез;

        г) овогенез.

А-2.Процесс образования мужских половых клеток:

        а) овогенез;

        б) сперматогенез;

        в) партеногенез;

        г) органогенез.

А-3. Набор половых хромосом у мужчин:

        а) ХY;

        б) ХХ;

        в) Х0;

        г) УХ.

А-4. Первыми наземными растениями были:

       а) папоротки;

       б) мхи;

       в) псилофиты;

       г) водоросли.

А-5. Биосфера по Вернадскому – это земная оболочка, которая включает в себя:

       а) живые организмы;

       б) живые организмы и измененную ими среду обитания;

       в) атмосферу, гидросферу, литосферу;

       г) живые организмы и литосферу.

А-6. Нижнюю границу биосферы в гидросфере проводят на глубине:

       а) 5 км.;

       б) 20км.;

       в) 11 км.;

       г) 25 км.

А-7. Неорганическим веществом является:

      а) минеральные соли;

      б) жиры;

      в) углеводы;

     г) белки.

А-8. Человек относится к отряду:

       а) млекопитающие;

       б) приматы;

       в) люди;

       г) рептилии.

А-9. Группа микроорганизмов полученных из одной особи:

        а) штамм;

        б) сорт;

        в) порода;

        г) клон.

А-10. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

         а) митоз;

         б) мейз;

         в) амитоз;

         г) партеногез.

А-11. Расщепление 1г жира сопровождается высвобождением энергии в количестве:

        а) 17,6 кДж;

        б) 38,6 кДж;

        в) 16,7 кДж;

        г) 20 кДж.

А-12. Историческое развитие организмов:

        а) эмбрион;

        б) филогенез;

        в) онтогенез;

        г) партеногенез.

А-13. Ученый, открывший центры многообразия

        а) Мичурин;

        б) Цицин;

        в) Вавилов;

        г) Мендель.

А-14. Полужидкая среда клетки, в которой расположено ядро и органоиды:

        а) вакуоль;

        б) лизосома;

        в) цитоплазма;

        г) комплекс Гольджи.

А-15. Живых тела в отличие от неживых содержат:

        а) вода;

        б) углерод;

        в) азот;

        г) белок.

  ВАРИАНТ III

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1.Мелкие подвижные гаметы – это:

       а) споры;

       б) яйцеклетки;

       в) сперматозоиды;

       г) яичники.

А-2. Размножение – это процесс:

       а) увеличение числа клеток;

       б) воспроизведение себе подобных;

       в) развитие организмов в процессе эволюции;

       г) слияние яйцеклетки и сперматозоида.

А-3. Наука, изучающая закономерности наследственности и изменчивости:

       а) физиология;

       б) микология;

       в) генетика;

       г) ботаника.

А-4. Мезозойскую эру справедливо называют эрой:

      а) рыб;

      б) пресмыкающиеся;

      в) земноводные;

      г) птиц.

А-5. Биосфера по Вернадскому – это земная оболочка, которая включает в себя:

     а) живые организмы;

     б) живые организмы и измененную ими среду обитания;

     в) атмосферу, гидросферу, литосферу;

     г) живые организмы и атмосферу.

А-6. Предел жизни в литосфере проводят на глубине:

     а) 1,5 км.;

     б) 3,5-7,5 км.;

     в) 10 км.;

      г) 9 км.

А-7. Количество аминокислот входит в состав природных белков:

     а) 20;

     б) 30;

     в) 45;

     г) 40.

А-8. Самый древний  предок человека является:

     а) питекантроп;

     б) синантроп;

     в) автралопитек;

     г) рамапитек.

А-9. Методы создания новых сортов растений и пород животных изучает наука:

     а) селекция;

     б) генетика;

     в) цитология;

     г) биология.

А-10. Оплодотворенная яйцеклетка:

     а) гамета;

     б) зигота;

     в) бластула;

     г) гаструла.

А-11. Основные постулаты клеточной теории сформулировали в 1838-1839г.:

    а) Гук, Броун;

    б) Шванн, Шлейден;

    в) Вирхов, Шванн;

    г) Бэр и Гук.

А-12. Соответствие А-Т, Г-Ц, А-У называется:

    а) транскрипцией;

    б) трансляцией;

    в) комплементарностью;

    г) денатурацией.

А-13. Молекула гемоглобина имеет структуру:

    а) первичную;

    б) вторичную;

    в) четвертичную;

    г) третичную.

А-14. Незаменимые аминокислоты поступают в клетки животных:

    а) синтезируются в самих клетках;

    б) поступают с пищей;

    в) поступают с витаминами;

    г) поступают с водой.

А-15. Расщепление 1г. белка сопровождается высвобождением энергии в количестве:

    а) 17,6 кДж;

    б) 38,6 кДж;

    в) 16,7 кДж;

    г) 25,4 кДж.

ВАРИАНТ IV

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1.Набор половых хромосом у женщин:

        а) ХY;

        б) ХХ;

        в) Х0;

        г) ОХ.

А-2.Оплодотворение – это процесс:

        а) развитие оплодотворенного яйца;

        б) слияние яйцеклетки и сперматозоида;

        в) образование половых клеток;

        г) образование соматических клеток.

А-3. Женские гаметы у высших животных образуются:

        а) в яичниках;

        б) в семенниках;

        в) в спорангиях;

        г) в спорах.

А-4. «Веком динозавров» считают эру:

        а) протерозойскую;

        б) мезозойскую;

        в) палеозойскую;

        г) архейскую.

А-5. Термин «Биосфера» ввел ученый:

       а) Зюсс;

       б) Докучаев;

       в) Вернадский;

       г) Геккель.

А-6. Верхний предел жизни проводят на высоте:

       а) 8 км.;

       б) 20-25 км.;

       в) 30 км.;

       г) 40км.

А-7. Органическим веществом является:

       а) вода;

      б) минеральные соли;

      в) углеводы;

      г) молекулы.

А-8. Обезьяны, от которых произошли человекообразные:

      а) парапитеки;

      б) дриопитеки;

      в) австралопитеки;

      г) рамапитеки.

А-9. Группа микроорганизмов полученных из одной особи:

       а) сорт;

       б) штамм;

       в) клон;

       г) порода.

А-10. Мономером белка:

         а) аминокислота;

        б) углевод;

        в) дезоксирибоза;

        г) остаток фосфорной кислоты.

А-11. Расщепление 1 г. углеводов сопровождается высвобождением энергии в количестве:

        а) 17,6 кДж;

        б) 38,6 кДж;

        в) 16,7 кДж;

        г) 20,5 кДж.

А-12.Более энергоемкое вещество:

        а) углеводы;

        б) белки;

        в) жиры;

        г) нуклеиновые кислоты.

А-13. Промежуток времени между делениями клеток:

        а) профаза;

        б) интерфаза;

        в) метафаза;

        г) телофаза.

А-14. Индивидуальное развитие организма:

        а) эмбрион:

        б) эндосперм;

        в) онтогенез;

        г) филогенез.

А-15. Фамилия чешского ученого генетика:

        а) Дарвин;

        б) Мендель;

        в) Вирхов;

        г) Бэр.

Задания для рубежного контроля

№1
Раздел 2 Учение о клетке 

Тема Лабораторная работа №1 «Изучение строения клетки, основные структурные компоненты»
Задание: тестирование

1. К прокариотам относятся:

А) бактерии

Б) грибы

В) вирусы

2. Процесс, происходящий в рибосомах:

А) фотосинтез

Б) синтез липидов

В) синтез АТФ

Г) синтез белков

3. Функция митохондрий

А) синтез АТФ

Б) транспорт веществ

В) синтез липидов

4. Рибосомы состоят:

А) из фосфолипидов и белков

Б) из мембран и комплекса белков

В) из белков и нуклеиновых кислот

 5. Лизосомы – это:

А) одномембранные пузырьки с ферментами

Б) одномембранные пузырьки с питательными веществами

В) одномембранные пузырьки с продуктами распада

6. Для каких органоидов характерно наличие оформленного ядра:

А) для всех

Б) для прокариот

В) для вирусов

Г) для эукариот

7. Внутренне содержимое клетки:

А) плазмолемма

Б) цитоплазма

В) матрикс

8. Органоиды, имеющие двухмембранное строение:

А) рибосомы

Б) ЭПС

В) митохондрии

9. Накопление липидов и углеводов происходит:

А) в митохондриях

Б) на гладкой ЭПС

В) на шероховатой ЭПС

Г) в комплексе Гольджи

10. Транспорт веществ в клетку и обратно осуществляет:

А) пластиды

Б) митохондрии

В) клет. мембрана

Г) лизосомы.

1-а      6-г

2-г       7-б

3-а       8-б,в

4-в      9-г

     5-а      10-в

Раздел 2 Учение о клетке 

Тема Обмен веществ и превращение энергии в клетке
Задание: тестирование 

1.В каких органеллах клетки осуществляется процесс фотосинтеза?

А) митохондрии

Б) рибосомы

В) хлоропласты

Г) хромопласты

2. Противоположные процессы в клетке, составляющие обмен веществ:

А) размножение и деление

Б) питание и дыхание

В) синтез и расщепление белка

3.Ассимиляционные процессы в клетке – это:

А) синтез белка

Б) дыхание

В) брожение

4.Кислород, выделяемый растениями при фотосинтезе, образуется:

А) из углекислого газа

Б) из воды

В) из крахмала

5.К процессам, проходящим в световой фазе фотосинтеза, относят:

А) возбуждение хлорофилла

Б) образование кислорода

В) синтез углеводов

6.Диссимиляция – это:

А) синтез веществ

Б) энергетический обмен

В) пластический обмен

7. К процессам, происходящим в темновой фазе относят:

А) образование кислорода

Б) синтез углеводов

В) образование водорода

8. Пластический обмен – это:

А) совокупность реакций расщепления

Б) совокупность реакций биосинтеза

В) совокупность всех ферментативных реакций клетки

9. К энергетическому обмену относят:

А) синтез белков

Б) распад жиров

В) распад АТФ

10. Матрицей в процессе транскрипции является:

А) и-РНК

Б) т-РНК

В) ДНК

11.Перенос аминокислот к месту синтеза белка осуществляют:

А) т-РНК

Б) и-РНК

В) р-РНК

12. Матрицей в процессе трансляции является:

А) ДНК

Б) и-РНК

В) белок

Раздел 3 Размножение и индивидуальное развитие организмов

Тема Постэмбриональное развитие организмов

Задание: тестирование

1.Онтогенез – процесс:

А) исторического развития организма

Б) индивидуального развития организма

В) эмбрионального развития организма

2.Стадию двухслойного зародыша называют гаструлой. т.к.:

А) похожа на желудок

Б) имеет кишечную полость

В) имеет желудок

3. В процессе дробления зиготы формируется сферическое образования с полостью внутри, называемое:

А) гаструлой

Б) нейрулой

В) бластулой

4. Вид деления клеток при дроблении зиготы:

А) митоз

Б) амитоз

В) мейоз

5. Стадия развития осевого скелета:

А) бластула

Б) гаструла

В) органогенез

6. За счет какой структуры формируется спинной мозг:

А) эктодермы

Б) энтодермы

В) мезодермы

7. Гаструляция – это:

А) образование многоклеточного зародыша

Б) образование вторичной кишки

В) образование многослойного зародыша

8.Этап, не относящийся к онтогенезу:

А) гаструляция

Б) иммиграция

В) органогенез

9. Наука, занимающаяся изучением развития организмов на ранних стадиях:

А) цитология

Б) генетика

В) эмбриология

10. Кто является основоположником науки эмбриологии:

А) Вавилов

Б) Вирхов

В) Бэр

11. Какой зародышевой листок дает начало развитию кровеносной системы:

А)  мезодерма

Б)  энтодерма

В)  эктодерма

12. Чем характеризуются клетки бластулы:

А)  одинаковы по строению

Б) неспециализированные

В) дифференцированные

13. Какой зародышевой листок дает начало пищеварительным железам:

А) эктодерма

Б) энтодерма

В) мезодерма

Раздел 5  Эволюционное учение
Тема: Микроэволюция. Вид, критерии вида.
Задание: Тестирование 

1.Совокупность особей, сходных по строению, имеющих общее происхождение, свободно скрещивающихся между собой и дающих плодовитое потомство, называются… 
А. Популяцией 
Б. Видом 
В. Классом 
Г. Верного ответа нет 
2.Основой существования вида как генетической единицы живой природы является его… 
А. Пострепродуктивная изоляция 
Б. Пререпродуктивная изоляция 
В. Репродуктивная изоляция 
Г. Верного ответа нет 
3.Для видов обитающих в Байкале, ареал ограничивается этим озером, - это пример … критерия 
А. Экологического 
Б. Морфологического 
В. Географического 
Г. Физиологического 
4.Новые сочетания генов … выживаемость особей внутри вида 
А. Понижают 
Б. Повышают 
В. Оставляют стабильной 
Г. Верного ответа нет 
5.Критений вида, включающий в себя совокупность факторов внешней среды, составляющих непосредственную среду обитания вида, - это … критерий 
А. Экологический 
Б. Географический 
В. Морфологический 
Г. Верного ответа нет 

6.Основополагающим для вида критерием является… 
А. Морфологический 
Б. Генетический 
В. Физиологический 
Г. Биохимический 
7.Критерий вида, в основе которого лежит сходство внешнего и внутреннего строения особи одного вида, - это … 
А. Географический критерий 
Б. Экологический критерий 
В. Морфологический критерий 
Г. Физиологический критерий
8.Элементарной эволюционной единицей является… 
А. Вид 
Б. Особь 
В. Популяция 
Г. Верного ответа нет 
9.В природных условиях популяции не смешиваются друг с другом. Этому препятствуют… 
А. Географические преграды 
Б. Морфологические отличия 
В. Разные сроки размножения 
Г. Все ответы верны 
10.Критерий, характеризующий определённый ареал, занимаемый видом в природе, - это… 
А. Экологический критерий 
Б. Морфологический критерий 
В. Географический критерий 
Г. Физиологический критерий 

Раздел 6 Основы экологии
Тема: Биосфера. Ее структура и функции. Круговорот веществ в природе.
Задание: Тестирование

1. Термин “биосфера” ввел ученый:

А) В. Вернадский

Б) В. Докучаев

В) Э. Зюсс

2. Биосфера по В.И. Вернадскому – это земная оболочка, которая включает в себя:

А) живые организмы

Б) живые организмы и измененную ими среду обитания (кислород в атмосфере, горные породы органического происхождения и т.п.)

В) атмосферу, гидросферу и литосферу

3. Нижнюю границу биосферы в гидросфере проводят на глубине:

А) 5 км.

Б) 20 км.

1в) 0-11 км.

4. Верхний предел жизни на Земле проводят на высоте:

А) 8 км.

Б) 22-25 км

В) 30 км.

5. Совокупная биомасса Земли составляет примерно 24 трл.тонн:

А) 97 % из этого количества занимают животные, 3 % – растения

Б) в) 97 % из этого количества занимают растения, 3 % – животные

6.Перечислите, какие среды обитания живых организмов выделяют?

7. Циркуляция химических элементов в биосфере называется:

А) биохимическим циклом

Б) химическим круговоротом

В) биогеохимическим циклом

Задания для итогового контроля

Раздел 3 Размножение и индивидуальное развитие организмов
Задание: Контрольная работа
Вариант №1

1.Ответьте на вопросы теста:

1. Сколько видов аминокислот входит в состав природных белков?

А)10, б) 15, в) 30, г) 25, д) 46.

2. Что является мономером ДНК?

а) дезоксирибоза б)аминокислота в) нуклеотид г)азотистое основание

3. Как называется структура белка, представляющая собой спираль, в которую свернута цепочка из аминокислот:

а) первичная б) вторичная в)третичная  г) четвертичная

4. Назовите два химических соединения, которые имеются в РНК, но отсутствуют в ДНК:

а) рибоза, тимин б) дезоксирибоза, аденин в) рибоза, урацил  г) дезоксирибоза, тимин.

5. Как называется реакция, в ходе которой из одной исходной молекулы ДНК происходит ферментативный синтез двух дочерних ДНК – одинаковых копий исходной ДНК:

а) трансляция б) транскрипция  в)  редупликация г) кроссинговер

6. Назовите основную особенность молекулы воды, которая определяет специфические свойства и биологическую роль воды:

а) небольшой размер б) полярность в) высокая подвижность

7. Укажите белок, в состав которого входит атом железа:

а) инсулин б) пепсин в) гемоглобин г) гормон роста

8. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет хранение и передачу наследственной информации:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

9. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет перенос аминокислоты из гиалоплазмы в рибосому:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

10. К органическим веществам относятся:

а) вода б) минеральные соли в) углеводы

11. К неорганическим веществам относят:

а) минеральные соли б) жиры в) белки

12. Как называется оплодотворенная яйцеклетка:

а) гамета б) зигота в) ооцит г) бластула

13. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

а) митоз б) мейоз в) амитоз

14. Сближение гомологичных хромосом при мейозе – это:

а) конъюгация б) кроссинговер в) трансляция

15. Почкование – пример размножения:

а) бесполого б) полового в) спорового

2. Найдите ошибки.

Подберите соответствующим фазам митоза процессы, происходящие в клетке, начиная с первой фазы митоза

	Фазы митоза
	Характеристика

	1) профаза
	А.Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.

	2) метафаза
	Б.Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	3) анафаза
	В.Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	4) телофаза
	Г.Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.


3.Ответьте письменно на вопросы

1. Функции белков.

2. Охарактеризовать особенности строения  и функции эндоплазматической сети.

3. Перечислите основные положения клеточной теории.

Вариант №2

1.Ответьте на вопросы теста:

1. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет хранение и передачу наследственной информации:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

2. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет перенос аминокислоты из гиалоплазмы в рибосому:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

3. К органическим веществам относятся:

а) вода б) минеральные соли в) углеводы

4. К неорганическим веществам относят:

а) минеральные соли б) жиры в) белки

5. Как называется оплодотворенная яйцеклетка:

а) гамета б) зигота в) ооцит г) бластула

6. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

а) митоз б) мейоз в) амитоз

7. Сближение гомологичных хромосом при мейозе – это:

а) конъюгация б) кроссинговер в) трансляция

8. Почкование – пример размножения:

а) бесполого б) полового в) спорового

9.Сколько видов аминокислот входит в состав природных белков?

А)10, б) 15, в) 30, г) 25, д) 46.

10. Что является мономером ДНК?

а) дезоксирибоза б) аминокислота в) нуклеотид г)азотистое основание

11. Как называется структура белка, представляющая собой спираль, в которую свернута цепочка из аминокислот:

а)первичная б) вторичная в)третичная  г) четвертичная

12. Назовите два химических соединения, которые имеются в РНК, но отсутствуют в ДНК:

а) рибоза, тимин б) дезоксирибоза, аденин в) рибоза, урацил  г) дезоксирибоза, тимин.

13. Как называется реакция, в ходе которой из одной исходной молекулы ДНК происходит ферментативный синтез двух дочерних ДНК – одинаковых копий исходной ДНК:

а) трансляция б) транскрипция  в)  редупликация г) кроссинговер

14. Назовите основную особенность молекулы воды, которая определяет специфические свойства и биологическую роль воды:

а) небольшой размер б) полярность в) высокая подвижность

15. Укажите белок, в состав которого входит атом железа:

а) инсулин б) пепсин в) гемоглобин г) гормон роста

2. Найдите ошибки.

Подберите соответствующим фазам митоза процессы происходящие в клетке, начиная с первой фазы митоза

	Фазы митоза
	Характеристика

	1) профаза
	А.Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	2) метафаза
	Б.Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	3) анафаза
	В.Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.

	4) телофаза
	Г. Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.


3. Ответьте письменно на вопросы:

1. Функции воды.

2. Охарактеризовать особенности строения  и функции митохондрий.

3. Перечислите основные положения клеточной теории.

Вариант №3

1.Ответьте на вопросы теста:

1. Как называется реакция, в ходе которой из одной исходной молекулы ДНК происходит ферментативный синтез двух дочерних ДНК – одинаковых копий исходной ДНК:

а) трансляция б) транскрипция  в)  редупликация г) кроссинговер

2. Назовите основную особенность молекулы воды, которая определяет специфические свойства и биологическую роль воды:

а) небольшой размер б) полярность в) высокая подвижность

3. Укажите белок, в состав которого входит атом железа:

а) инсулин б) пепсин в) гемоглобин г) гормон роста

4. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет хранение и передачу наследственной информации:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

5. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет перенос аминокислоты из гиалоплазмы в рибосому:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

6. К органическим веществам относятся:

а) вода б) минеральные соли в) углеводы

7.Сколько видов аминокислот входит в состав природных белков?

А)10, б) 15, в) 30, г) 25, д) 46.

8. Что является мономером ДНК?

а) дезоксирибоза б) аминокислота в) нуклеотид г) азотистое основание

9. Как называется структура белка, представляющая собой спираль, в которую свернута цепочка из аминокислот:

а) первичная б) вторичная в)третичная  г) четвертичная

10. Назовите два химических соединения, которые имеются в РНК, но отсутствуют в ДНК:

а) рибоза, тимин б) дезоксирибоза, аденин в) рибоза, урацил  г) дезоксирибоза, тимин.

11. К неорганическим веществам относят:

а) минеральные соли б) жиры в) белки

12. Как называется оплодотворенная яйцеклетка:

а) гамета б) зигота в) ооцит г) бластула

13. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

а) митоз б) мейоз в) амитоз

14. Сближение гомологичных хромосом при мейозе – это:

а) конъюгация б) кроссинговер в) трансляция

15. Почкование – пример размножения:

а) бесполого б) полового в) спорового

2. Найдите ошибки.
Подберите соответствующим фазам митоза процессы происходящие в клетке, начиная с первой фазы митоза

	Фазы митоза
	Характеристика

	1) телофаза
	А.Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	2)  анафаза 
	Б.Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	3) метафаза
	В.Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.

	4) профаза
	Г. Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.


3. Ответьте письменно на вопросы:

1. Функции РНК.

2. Охарактеризовать особенности строения  и функции лизосом.

3. Перечислите основные положения клеточной теории.

Вариант №4

1.Ответьте на вопросы теста:

1. Назовите основную особенность молекулы воды, которая определяет специфические свойства и биологическую роль воды:

а) небольшой размер б) полярность в) высокая подвижность

2. Укажите белок, в состав которого входит атом железа:

а) инсулин б) пепсин в) гемоглобин г) гормон роста

3. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет хранение и передачу наследственной информации:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

4. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет перенос аминокислоты из гиалоплазмы в рибосому:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

5. К органическим веществам относятся:

а) вода б) минеральные соли в) углеводы

6. К неорганическим веществам относят:

а) минеральные соли б) жиры в) белки

7. Как называется оплодотворенная яйцеклетка:

а) гамета б) зигота в) ооцит г) бластула

8. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

а) митоз б) мейоз в) амитоз

9. Сближение гомологичных хромосом при мейозе – это:

а) конъюгация б) кроссинговер в) трансляция

10. Почкование – пример размножения:

а) бесполого б) полового в) спорового

11.Сколько видов аминокислот входит в состав природных белков?

А)10, б) 15, в) 30, г) 25, д) 46.

12. Что является мономером ДНК?

а) дезоксирибоза б)аминокислота в) нуклеотид г)азотистое основание

13. Как называется структура белка, представляющая собой спираль, в которую свернута цепочка из аминокислот:

а) первичная б) вторичная в)третичная  г) четвертичная

14. Назовите два химических соединения, которые имеются в РНК, но отсутствуют в ДНК:

а) рибоза, тимин б) дезоксирибоза, аденин в) рибоза, урацил  г) дезоксирибоза, тимин.

15. Как называется реакция, в ходе которой из одной исходной молекулы ДНК происходит ферментативный синтез двух дочерних ДНК – одинаковых копий исходной ДНК:

а) трансляция б) транскрипция  в)  редупликация г) кроссинговер

2. Найдите ошибки.

Подберите соответствующим фазам митоза процессы, происходящие в клетке, начиная с первой фазы митоза

	Фазы митоза
	Характеристика

	1) телофаза
	А.Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	2) анафаза
	Б.Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	3) метафаза
	В.Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.

	4) профаза
	Г. Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.


3.Ответьте письменно на вопросы:

1. Охарактеризовать строение молекулы ДНК.

2. Охарактеризовать особенности строения  и функции комплекса Гольджи.

3. Перечислите основные положения клеточной теории.

Вариант №5

1.Ответьте на вопросы теста:

1. Укажите белок, в состав которого входит атом железа:

а) инсулин б) пепсин в) гемоглобин г) гормон роста

2. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет хранение и передачу наследственной информации:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

3. Назовите нуклеиновую кислоту, которая осуществляет перенос аминокислоты из гиалоплазмы в рибосому:

а) т-РНК б) и-РНК в) ДНК г) в-РНК

4. К органическим веществам относятся:

а) вода б) минеральные соли в) углеводы

5. К неорганическим веществам относят:

а) минеральные соли б) жиры в) белки

6. Как называется оплодотворенная яйцеклетка:

а) гамета б) зигота в) ооцит г) бластула

7. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

а) митоз б) мейоз в) амитоз

8. Сближение гомологичных хромосом при мейозе – это:

а) конъюгация б) кроссинговер в) трансляция

9. Почкование – пример размножения:

а) бесполого б) полового в) спорового

10.Сколько видов аминокислот входит в состав природных белков?

А)10, б) 15, в) 30, г) 25, д) 46.

11. Что является мономером ДНК?

а) дезоксирибоза б)аминокислота в) нуклеотид г)азотистое основание

12. Как называется структура белка, представляющая собой спираль, в которую свернута цепочка из аминокислот:

а) первичная б) вторичная в)третичная  г) четвертичная

13. Назовите два химических соединения, которые имеются в РНК, но отсутствуют в ДНК:

а) рибоза, тимин б) дезоксирибоза, аденин в) рибоза, урацил  г) дезоксирибоза, тимин.

14. Как называется реакция, в ходе которой из одной исходной молекулы ДНК происходит ферментативный синтез двух дочерних ДНК – одинаковых копий исходной ДНК:

а) трансляция б) транскрипция  в)  редупликация г) кроссинговер

15. Назовите основную особенность молекулы воды, которая определяет специфические свойства и биологическую роль воды:

а) небольшой размер б) полярность в) высокая подвижность

2. Найдите ошибки.

Подберите соответствующим фазам митоза процессы происходящие в клетке, начиная с первой фазы митоза

	Фазы митоза
	Характеристика

	1) анафаза
	А.Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	2) телофаза
	Б.Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	3) метафаза
	В.Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.

	4) профаза
	Г.Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.


3.Ответьте письменно на вопросы:

1. Охарактеризовать строение молекулы РНК.

2. Охарактеризовать особенности строения  и функции оболочки клетки.

3. Перечислите основные положения клеточной теории.

Дифференцированный зачет

Задание: итоговое тестирование
ВАРИАНТ I

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1. Оплодотворение – это процесс:

       а) развития оплодотворенного яйца;

       б) слияние яйцеклетки и сперматозоида;

       в) образование половых клеток;

       г) образование соматических клеток.

А-2. Стадия развития осевых органов:

        а) бластула;

        б) гаструла;

        в) органогенез;

        г) партеногенез.

А-3. Набор половых хромосом у женщин:

       а) ХY;

       б) ХХ;

        в) Х0;

        г) YX.

А-4. Птицы и млекопитающие заняли господствующее положение на Земле в эру:

      а) протерозойскую;

      б) мезозойскую;

      в) кайнозойскую;

      г) архейскую.

А-5. Термин «биосфера» ввел ученый:

      а) Вернадский;

      б) Докучаев;

      в) Зюсс;

      г) Геккель.

А-6. Циркуляция химических элементов в биосфере называется:

       а) биохимический цикл;

       б) химический цикл;

       в) биогеохимический цикл;

       г) экологический цикл.

А-7. Белок в состав, которого входит атом железа:

       а) инсулин;

       б) пепсин;

       в) гемоглобин;

       г) пептин.

А-8. Человек относится к семейству:

       а) млекопитающие;

       б) приматы;

       в) люди;

       г) птицы.

А-9. Методы создания новых сортов растений и пород животных изучает наука:

       а) селекция;

       б) генетика;

       в) цитология;

       г) гистология.

А-10. Структура белка, представляющая собой спираль:

         а) первичная;

         б) вторичная;

         в) третичная;

         г) четвертичная.

А-11. Функция молекулы ДНК в клетке:

         а) строительная;

         б) защитная;

         в) носитель наследственной информации;

         г) поглощение энергии солнечного света.

А-12. Организмы, какого царства в клетках содержат хлоропласты:

         а) бактерии;

         б) грибы;

         в) растения;

         г) животные.

А-13. Организмы, которые не имеют клеточного строения, активны только в клетках:

         а) бактерии;

         б) вирусы;

         в) водоросли;

         г) простейшие.

А-14. Рибосома – это органоид, активно участвующий в :

         а) биосинтез белка;

         б) синтез АТФ;

         в) фотосинтез;

         г) деление клетки.

А-15. Понятие «двойная спираль» относится к молекуле:

         а) белка;

         б) углевода;

         в) РНК;

         г) ДНК.

Часть II 

В-1. Расположите уровни организации жизни в порядке усложнения:
а) клеточный;

б) биосферный;

в) тканевый; 

г) организменный;

В-2. Дополните определение:

   Наука, занимающая отбором и созданием новых сортов растений, пород животных и штаммов микроорганизмов с нужными человеку свойствами - это

В-3.Установите соответствие между характером действия естественного отбора и его формой:
	Характер действия естественного отбора
	Формы естественного отбора

	1
	Действует в постоянных условиях.
	а
	Движущий

	2
	Сохраняет особей со средним значением.
	
	

	3
	Действует в изменяющихся условиях.
	б
	Стабилизирующий

	4
	Отбирает особей с уклоняющимися в одну сторону от среднего значения признаки
	
	


Часть III

Решите задачи:

С-1. Известно, что у собак короткая шерсть доминирует над длинной. Самку собаки с короткой шерстью (гетерозигота по доминантному признаку) скрестили с короткошерстным самцом  (гомозигота по рецессивному признаку). Определить генотипы и фенотипы потомства.

С-2. Какие группы крови будут у детей, если у матери - ІІ группа, а у отца – ІІІ группа?

	І (О)
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	ІІ (А)
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	ІІІ (В)
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	ІV (АВ)
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ВАРИАНТ II

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1. Этап, не относящийся к онтогенезу:

        а) гаструляция;

        б) иммиграция;

        в) органогенез;

        г) овогенез.

А-2.Процесс образования мужских половых клеток:

        а) овогенез;

        б) сперматогенез;

        в) партеногенез;

        г) органогенез.

А-3. Набор половых хромосом у мужчин:

        а) ХY;

        б) ХХ;

        в) Х0;

        г) УХ.

А-4. Первыми наземными растениями были:

       а) папоротки;

       б) мхи;

       в) псилофиты;

       г) водоросли.

А-5. Биосфера по Вернадскому – это земная оболочка, которая включает в себя:

       а) живые организмы;

       б) живые организмы и измененную ими среду обитания;

       в) атмосферу, гидросферу, литосферу;

       г) живые организмы и литосферу.

А-6. Нижнюю границу биосферы в гидросфере проводят на глубине:

       а) 5 км.;

       б) 20км.;

       в) 11 км.;

       г) 25 км.

А-7. Неорганическим веществом является:

      а) минеральные соли;

      б) жиры;

      в) углеводы;

     г) белки.

А-8. Человек относится к отряду:

       а) млекопитающие;

       б) приматы;

       в) люди;

       г) рептилии.

А-9. Группа микроорганизмов полученных из одной особи:

        а) штамм;

        б) сорт;

        в) порода;

        г) клон.

А-10. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

         а) митоз;

         б) мейз;

         в) амитоз;

         г) партеногез.

А-11. Расщепление 1г жира сопровождается высвобождением энергии в количестве:

        а) 17,6 кДж;

        б) 38,6 кДж;

        в) 16,7 кДж;

        г) 20 кДж.

А-12. Историческое развитие организмов:

        а) эмбрион;

        б) филогенез;

        в) онтогенез;

        г) партеногенез.

А-13. Ученый, открывший центры многообразия

        а) Мичурин;

        б) Цицин;

        в) Вавилов;

        г) Мендель.

А-14. Полужидкая среда клетки, в которой расположено ядро и органоиды:

        а) вакуоль;

        б) лизосома;

        в) цитоплазма;

        г) комплекс Гольджи.

А-15. Живых тела в отличие от неживых содержат:

        а) вода;

        б) углерод;

        в) азот;

        г) белок.

Часть II 

В-1. Установите правильную хронологическую последовательность:

а) палеозойская;

б) кайнозойская;

в) архейская;

г) протерозойская.

В-2. Дополните определение:
Тип деления, в результате которого из одной материнской образуются две дочерние – это__

В-3.Установите соответствие между особенностями обмена веществ и организмами, для которых эти особенности характерны:
	Характер действия естественного отбора
	Формы естественного отбора

	1
	Использование солнечного света для синтеза АТФ.
	а
	Автотрофы

	2
	Использование энергии, заключенной в пище для синтеза АТФ.
	
	

	3
	Использование готовых органических веществ.
	б
	Гетеротрофы

	4
	Синтез органических веществ из неорганических.
	
	


Часть III

Решите задачи:

С-1. Известно, что серебристый цвет окраски у норок доминирует над коричневым. Серебристую норку (гетерозигота по доминантному признаку) скрестили с самцом с коричневой окраски шкурки (гомозигота по рецессивному признаку). Определить генотипы и фенотипы потомства.

С-2. Гемофилия – несвертываемость крови. Ген гемофилии рецессивен и находится в Х-хромосоме. Здоровая женщина выходит замуж за больного гемофилией (ХhУ). Какие будут дети, если женщина гетерозиготна (ХНХh)?

ВАРИАНТ III

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1.Мелкие подвижные гаметы – это:

       а) споры;

       б) яйцеклетки;

       в) сперматозоиды;

       г) яичники.

А-2. Размножение – это процесс:

       а) увеличение числа клеток;

       б) воспроизведение себе подобных;

       в) развитие организмов в процессе эволюции;

       г) слияние яйцеклетки и сперматозоида.

А-3. Наука, изучающая закономерности наследственности и изменчивости:

       а) физиология;

       б) микология;

       в) генетика;

       г) ботаника.

А-4. Мезозойскую эру справедливо называют эрой:

      а) рыб;

      б) пресмыкающиеся;

      в) земноводные;

      г) птиц.

А-5. Биосфера по Вернадскому – это земная оболочка, которая включает в себя:

     а) живые организмы;

     б) живые организмы и измененную ими среду обитания;

     в) атмосферу, гидросферу, литосферу;

     г) живые организмы и атмосферу.

А-6. Предел жизни в литосфере проводят на глубине:

     а) 1,5 км.;

     б) 3,5-7,5 км.;

     в) 10 км.;

      г) 9 км.

А-7. Количество аминокислот входит в состав природных белков:

     а) 20;

     б) 30;

     в) 45;

     г) 40.

А-8. Самый древний  предок человека является:

     а) питекантроп;

     б) синантроп;

     в) автралопитек;

     г) рамапитек.

А-9. Методы создания новых сортов растений и пород животных изучает наука:

     а) селекция;

     б) генетика;

     в) цитология;

     г) биология.

А-10. Оплодотворенная яйцеклетка:

     а) гамета;

     б) зигота;

     в) бластула;

     г) гаструла.

А-11. Основные постулаты клеточной теории сформулировали в 1838-1839г.:

    а) Гук, Броун;

    б) Шванн, Шлейден;

    в) Вирхов, Шванн;

    г) Бэр и Гук.

А-12. Соответствие А-Т, Г-Ц, А-У называется:

    а) транскрипцией;

    б) трансляцией;

    в) комплементарностью;

    г) денатурацией.

А-13. Молекула гемоглобина имеет структуру:

    а) первичную;

    б) вторичную;

    в) четвертичную;

    г) третичную.

А-14. Незаменимые аминокислоты поступают в клетки животных:

    а) синтезируются в самих клетках;

    б) поступают с пищей;

    в) поступают с витаминами;

    г) поступают с водой.

А-15. Расщепление 1г. белка сопровождается высвобождением энергии в количестве:

    а) 17,6 кДж;

    б) 38,6 кДж;

    в) 16,7 кДж;

    г) 25,4 кДж.

Часть II 

В-1. Составьте правильную пищевую цепь питания:
а) бактерии

б) фитофаги

в) зеленые растения

г) хищники

В-2. Дополните определение:

Организмы, питающиеся готовыми органическими веществами – это___

В-3.Установите  соответствие между фазами митоза и процессами, происходящими в клетке, начиная с первой фазы митоза:
	Фазы митоза
	Характеристика

	1) профаза
	а) Увеличивается объем ядра, хромосомы, спирализуясь становятся видимыми, по две центриоли расходятся к полюсам. Между полюсами протягиваются нити веретена деления. Ядерная оболочка распадается.

	2) метафаза
	б) Хромосомы деспирализуются и становятся  невидными. Образуется перетяжка и ядерная оболочка. Получаются две клетки меньших размеров.

	3) анафаза
	в) Спирализация хромосом достигает максимума и располагаются в экваториальной части клетки. К ним прикрепляются нити веретена деления. Хромосомы состоят из двух хроматид, соединенных центромерой.

	4) телофаза
	г) Нити веретена деления сокращаются и к разным и хромосомы расходятся к разным полюсам.


Часть III

Решите задачи:

С-1. Какое потомство можно ожидать от скрещивания черного гомозиготного быка с красной коровой, если известно, что ген черной окраски крупного рогатого скота доминирует над геном красной окраски?

С-2. Гемофилия – несвертываемость крови. Ген гемофилии рецессивен и находится в Х-хромосоме. Здоровая женщина выходит замуж за больного гемофилией (ХhУ). Какие будут дети, если женщина гомозиготна (ХНХН)?

ВАРИАНТ IV

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1.Набор половых хромосом у женщин:

        а) ХY;

        б) ХХ;

        в) Х0;

        г) ОХ.

А-2.Оплодотворение – это процесс:

        а) развитие оплодотворенного яйца;

        б) слияние яйцеклетки и сперматозоида;

        в) образование половых клеток;

        г) образование соматических клеток.

А-3. Женские гаметы у высших животных образуются:

        а) в яичниках;

        б) в семенниках;

        в) в спорангиях;

        г) в спорах.

А-4. «Веком динозавров» считают эру:

        а) протерозойскую;

        б) мезозойскую;

        в) палеозойскую;

        г) архейскую.

А-5. Термин «Биосфера» ввел ученый:

       а) Зюсс;

       б) Докучаев;

       в) Вернадский;

       г) Геккель.

А-6. Верхний предел жизни проводят на высоте:

       а) 8 км.;

       б) 20-25 км.;

       в) 30 км.;

       г) 40км.

А-7. Органическим веществом является:

       а) вода;

      б) минеральные соли;

      в) углеводы;

      г) молекулы.

А-8. Обезьяны, от которых произошли человекообразные:

      а) парапитеки;

      б) дриопитеки;

      в) австралопитеки;

      г) рамапитеки.

А-9. Группа микроорганизмов полученных из одной особи:

       а) сорт;

       б) штамм;

       в) клон;

       г) порода.

А-10. Мономером белка:

         а) аминокислота;

        б) углевод;

        в) дезоксирибоза;

        г) остаток фосфорной кислоты.

А-11. Расщепление 1 г. углеводов сопровождается высвобождением энергии в количестве:

        а) 17,6 кДж;

        б) 38,6 кДж;

        в) 16,7 кДж;

        г) 20,5 кДж.

А-12.Более энергоемкое вещество:

        а) углеводы;

        б) белки;

        в) жиры;

        г) нуклеиновые кислоты.

А-13. Промежуток времени между делениями клеток:

        а) профаза;

        б) интерфаза;

        в) метафаза;

        г) телофаза.

А-14. Индивидуальное развитие организма:

        а) эмбрион:

        б) эндосперм;

        в) онтогенез;

        г) филогенез.

А-15. Фамилия чешского ученого генетика:

        а) Дарвин;

        б) Мендель;

        в) Вирхов;

        г) Бэр.

Часть II 

В-1. Установите, в какой хронологической последовательности появились на Земле основные группы растений:
а) зеленые водоросли;

б) голосеменные;

в) семенные папоротники;

г) покрытосеменные.

В-2. Дополните определение:

Способность организмов приобретать новые признаки и свойства – это_

В-3.Установите соответствие между содержанием критерия вида и его названием:
	Характер действия естественного отбора
	Формы естественного отбора

	1
	Сроки размножения
	а
	Экологический

	2
	Местообитание
	
	

	3
	Характер питания
	б
	Физиологический

	4
	Стадии развития организма
	
	


Часть III

Решите задачи:

С-1. Известно, что карий цвет глаз доминирует над голубым. Голубоглазая женщина (гомозигота по рецессивному признаку) вышла замуж за мужчину с карими глазами (гетерозигота по доминантному признаку). Какова вероятность рождения детей с голубыми глазами?

С-2. Какие группы крови будут у детей, если у матери - І группа, а у отца – ІV группа?

	І (О)
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	ІІ (А)
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	ІІІ (В)
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	ІV (АВ)
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ВАРИАНТ V

Часть I 

При выполнении заданий этой части  отметьте правильный ответ 

А-1. Стадия развития осевых органов:

        а) бластула;

        б) гаструла;

        в) органогенез;

        г) партеногенез.

А-2. Оплодотворение – это процесс:

       а) развития оплодотворенного яйца;

       б) слияние яйцеклетки и сперматозоида;

       в) образование половых клеток;

       г) образование соматических клеток.

А-3. Набор половых хромосом у женщин:

       а) ХY;

       б) ХХ;

        в) Х0;

        г) YX.

А-4. Термин «биосфера» ввел ученый:

      а) Вернадский;

      б) Докучаев;

      в) Зюсс;

      г) Геккель.

А-5. Птицы и млекопитающие заняли господствующее положение на Земле в эру:

      а) протерозойскую;

      б) мезозойскую;

      в) кайнозойскую;

      г) архейскую.

А-6. Циркуляция химических элементов в биосфере называется:

       а) биохимический цикл;

       б) химический цикл;

       в) биогеохимический цикл;

       г) экологический цикл.

А-7. Белок в состав, которого входит атом железа:

       а) инсулин;

       б) пепсин;

       в) гемоглобин;

       г) пептин.

А-8. Человек относится к отряду:

       а) млекопитающие;

       б) приматы;

       в) люди;

       г) рептилии.

А-9. Группа микроорганизмов полученных из одной особи:

        а) штамм;

        б) сорт;

        в) порода;

        г) клон.

А-10. Тип деления клеток, в результате которого образуются половые клетки:

         а) митоз;

         б) мейз;

         в) амитоз;

         г) партеногез.

А-11. Расщепление 1г жира сопровождается высвобождением энергии в количестве:

        а) 17,6 кДж;

        б) 38,6 кДж;

        в) 16,7 кДж;

        г) 20 кДж.

А-12. Историческое развитие организмов:

        а) эмбрион;

        б) филогенез;

        в) онтогенез;

        г) партеногенез.

А-13. Организмы, которые не имеют клеточного строения, активны только в клетках:

         а) бактерии;

         б) вирусы;

         в) водоросли;

         г) простейшие.

А-14. Понятие «двойная спираль» относится к молекуле:

         а) белка;

         б) углевода;

         в) РНК;

         г) ДНК.

А-15. Рибосома – это органоид, активно участвующий в :

         а) биосинтез белка;

         б) синтез АТФ;

         в) фотосинтез;

         г) деление клетки.

Часть II

В-1. Установите правильную хронологическую последовательность:

а) протерозойская;

б) кайнозойская;

в) архейская;

г) палеозойская.

В-2. Дополните определение:

Нарушение природной структуры белка – это___

В-3.Установите соответствие между характером действия естественного отбора и его формой:
	Характер действия естественного отбора
	Формы естественного отбора

	1
	Действует в постоянных условиях.
	а
	Стабилизирующий 

	2
	Сохраняет особей со средним значением.
	
	

	3
	Действует в изменяющихся условиях.
	б
	Движущий

	4
	Отбирает особей с уклоняющимися в одну сторону от среднего значения признаки
	
	


Часть III

Решите задачи:

С-1. Гемофилия – несвертываемость крови. Ген гемофилии рецессивен и находится в Х-хромосоме. Здоровая женщина выходит замуж за больного гемофилией (ХhУ). Какие будут дети, если женщина гетерозиготна (ХНХh)?

С-2. Известно, что у собак короткая шерсть доминирует над длинной. Самку собаки с короткой шерстью (гетерозигота по доминантному признаку) скрестили с короткошерстным самцом  (гомозигота по рецессивному признаку). Определить генотипы и фенотипы потомства.

